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COMUNE DI MONTESEGALE 

 

PROVINCIA DI  PAVIA 
_____________ 

 

CONSIGLIO COMUNALE 
VERBALE DI DELIBERAZIONE N.18 DEL 24/06/2024 

 
OGGETTO: PRESENTAZIONE DELLE LINEE PROGRAMMATICHE DI GOVERNO 

 
L’anno duemilaventiquattro addì ventiquattro del mese di giugno alle ore diciannove e minuti 
trenta nella sala delle adunanze in Municipio, convocato dal Sindaco con avvisi scritti recapitati a 
norma di legge, si è riunito, in sessione Straordinaria ed  in seduta pubblica di prima 
convocazione, il Consiglio Comunale, nelle persone dei Signori: 
 

Cognome e Nome Presente 
  

1. Ferrari Carlo - Presidente Sì 
2. Moschetti Pusterla Gregorio - Consigliere Sì 
3. Torti Silvia - Consigliere Sì 
4. Carbone Mauro - Consigliere Sì 
5. Ferrari Giancarlo - Consigliere Sì 
6. Marone Luigi - Consigliere Sì 
7. Bevilacqua Cristiano - Consigliere Sì 
8. De Lauro Carmine - Consigliere Sì 
9. Nobile Riccardo - Consigliere Sì 
10. Mantoan Asja - Consigliere Sì 
11. Preti Moavero-Milanesi Ernesto - Consigliere Sì 

  
Totale Presenti: 11 
Totale Assenti: 0 

 
 

Con l’intervento e l’opera del Segretario Comunale Genco Dott. Giovanni il quale provvede alla 
redazione del presente verbale. 

 
Essendo legale il numero degli intervenuti, Ferrari Carlo nella sua qualità di Sindaco assume la 
presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato. 
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OGGETTO: PRESENTAZIONE DELLE LINEE PROGRAMMATICHE DI GOVERNO 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

 
Premesso che l’ 8 e il 9 giugno 2024 si è svolta la consultazione elettorale per il rinnovo del 

Consiglio Comunale e per l'elezione del Sindaco; 

Dato atto che   è risultato eletto alla carica di Sindaco il Sig. CARLO FERRARI; 

Richiamate: 

- la deliberazione di Consiglio Comunale n. 15 del 24 giugno 2024 con cui si è proceduto alla 

convalida dei consiglieri eletti; 

- il decreto sindacale n. 1-2024 del 12 giugno 2024 con cui si è provveduto alla nomina del vice 

sindaco e dei componenti della Giunta Comunale; 

Visto l’art. 46, comma 3, del D.Lgs.  n. 267 del 18/08/2000 il quale dispone che il Sindaco, entro il 

termine fissato dallo Statuto e sentita la Giunta, presenta al Consiglio le linee programmatiche 

relative alle azioni e ai progetti da realizzare nel corso del mandato. 

Visto l'art. 21 dello statuto comunale che fissa in mesi 3 (tre) il termine per la presentazione al 

Consiglio del predetto documento programmatico; 

Visto il programma amministrativo presentato dalla Lista “Insieme per Montesegale” e affisso 

all’Albo pretorio on line dell’Ente in data 13 maggio 2024; 

Viste le linee programmatiche relative alle azioni ed ai progetti da realizzare nel corso del 

mandato anni 2024/2029 che il Sindaco illustra brevemente;  

PRENDE ATTO 

della presentazione delle linee programmatiche di governo anni 2024/2029 come da documento 

allegato “a”. 

 

 

ALLEGATO 
 

COMUNE DI MONTESEGALE 
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(Prov.Pavia) 

Programma amministrativo per il quinquennio di carica degli organi del Comune di 
Montesegale 2024-2029. 

IL NOSTRO PROGRAMMA E I NOSTRI VALORI 
 
I candidati alle prossime elezioni comunali, appartenenti alla lista "INSIEME PER 
MONTESEGALE", si presentano con un nuovo programma elettorale, che rappresenta 
l’evoluzione di un percorso proiettato nel prossimo quinquennio, ma che riconosce 
l’origine del proprio fondamento nelle linee programmatiche dei precedenti mandati 
amministrativi. 
La serenità con la quale la coalizione si ripresenta deriva dalla consapevolezza di aver 
lavorato con serietà, senso di responsabilità, onestà e concretezza; amministrare in questi 
anni è stato un viaggio bellissimo e speriamo possa proseguire per poter portare avanti i 
progetti non ancora realizzati.  
Siamo riusciti a far diventare Montesegale un Comune fortemente innovativo, di cui si 
parla, che appare nei media e che incuriosisce. 
Consideriamo, quindi, molto positivo il bilancio delle precedenti esperienze e questo ci 
ha spinto a ripartire e a chiedere nuovamente la fiducia dei cittadini. Desideriamo 
proseguire nelle attività già iniziate e vogliamo realizzarne molte altre di nuove per 
favorire la crescita della comunità di Montesegale. 
Il nostro programma ha sempre dedicato particolare attenzione alla trasparenza ed alla 
partecipazione degli abitanti alla gestione amministrativa del Comune. Abbiamo, 
infatti, sempre avuto un approccio bottom up, ascoltando le istanze dal basso, ma 
avendo, poi, il coraggio di “filtrare” le informazioni raccolte per individuare una vision 
territoriale ben precisa e determinata. Ben precisa in quanto ancorata a linee strategiche 
di sviluppo concrete ed analiticamente declinate in progettualità specifiche; 
determinata in quanto, così facendo, si è consapevoli di “non accontentare tutti”, ma di 
operare comunque “nell’interesse di tutti”. Solo così facendo si può ambire a lasciare un 
segno tangibile e duraturo per lo sviluppo socio-economico del territorio. 
In tema di urbanistica la nostra posizione è quella di limitare il più possibile il consumo 
di territorio e, conseguentemente, incentivare il recupero e la riqualificazione delle aree e 
del patrimonio edilizio esistente, attraverso ad esempio la riduzione del 50% degli oneri 
di urbanizzazione per chi recupera immobili non agibili e/o collabenti (agevolazione già 
vigente nell’ambito del Progetto Rinascimento Urbano). 
A tal proposito, infatti, l’Amministrazione Comunale di Montesegale con l’adesione 
all’Associazione Borghi Autentici d’Italia, sin dal 2011, ha avviato il PROGETTO 
RINASCIMENTO URBANO, un percorso di valorizzazione delle proprie borgate 
all’insegna della sostenibilità ambientale e, nel contempo, rispettosa dei caratteri storico-
identitari locali e tradizionali, con l’applicazione di incentivi pe recupero del patrimonio 
immobiliare. 
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È nostra ferma intenzione proseguire l’importante percorso del Progetto “Rinascimento 
Urbano”. 
Già nelle legislature appena conclusa, l’Amministrazione ha assunto impegni precisi sia 
attraverso un’aggiornata normativa urbanistica innovativa in tema di riqualificazione 
delle borgate, sia attraverso iniziative a carattere volontario come il Piano del Colore e 
l’adozione di precise Linee guida e relativi incentivi per il recupero del loro patrimonio 
immobiliare. 
Inoltre, è imprescindibile completare le iniziative volte al recupero ed alla valorizzazione 
del patrimonio pubblico, iniziate grazie alle risorse della Strategia Nazionale Aree 
Interne 2016/2020. Questi interventi hanno già permesso il restauro delle scuole di 
Sanguignano e Frascate, nel contesto del progetto turistico promosso dal nostro comune 
e dalla Comunità Montana dell'Oltrepò Pavese, denominato "Comunità Ospitale". 
Il paesaggio, l’ambiente e l’energia sono sempre stati e saranno sempre alla base delle 
nostre azioni di governo e, in particolare, se inizieremo il nostro nuovo mandato 
proseguiremo con le azioni e l’aggiornamento del PAESC (composto dal Piano d'Azione 
per l'Energia Sostenibile con obiettivi al 2030 e dal Piano di Adattamento ai cambiamenti 
climatici) adeguandolo ai nuovi obiettivi di mandato, e con il rilancio delle attività del 
Progetto Borgo Autentico Certificato, al fine di migliorare, ulteriormente, la qualità della 
vita dei nostri cittadini (Montesegale è stato il primo Borgo Autentico Certificato d’Italia) 
Amministrare bene significa non solo creare nuove opportunità lavorative, migliorare la 
qualità della vita, offrire servizi adeguati, risparmiare. Significa anche valorizzare il 
territorio per utilizzare al meglio una delle più grandi risorse presenti: il turismo. 
Proprio il turismo sarà il fulcro su cui la nostra Lista “Insieme per Montesegale” farà 
ruotare tantissime azioni di rilancio e innovazione del nostro territorio nei prossimi 
cinque anni. 
Siamo in presenza di un paesaggio denso di asset storici, culturali e naturali che 
costituiscono il nostro più grosso potenziale e per tale ragione la nostra Lista “Insieme 
per Montesegale” ha identificato una vision strategica (Progetto: Comunità Ospitale) che 
potrà rivelarsi decisiva per il marketing territoriale, al fine di attrarre turisti e 
promuovere l’imprenditorialità culturale e ricettiva, così come attrarre insediamenti 
produttivi. 
Vogliamo continuare l’opera di rilancio di Montesegale e del territorio, che ora si trova a 
giocare una grande partita quella della seconda fase della Strategia Nazionale Aree 
interne che permetterà di mettere a regime le azioni intraprese durante la 
programmazione 2016/2020 e porrà in campo ulteriori azioni per la valorizzazione e la 
fruizione del patrimonio culturale e ambientale e per la promozione dell'Oltrepò come 
destinazione turistica, come "comunità ospitale". Un insieme di interventi che 
rappresentano un volano anche per la creazione di mini, piccole e medie imprese 
innovative, legate ai servizi e all'artigianato. Su questa partita, insieme agli altri comuni 
interessati, abbiamo speso grandi energie e abbiamo dedicato molto tempo e per questa 
ragione, adesso, vorremmo portare a compimento la traduzione operativa del progetto 
avviato nel 2019. 
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STRATEGIA NAZIONALE AREE INTERNE “APPENNINO LOMBARDO - ALTO 
OLTREPÒ PAVESE”- programmazione 2021/2027 

La Regione Lombardia ha individuato 14 Aree Interne caratterizzate da isolamento 
geografico, calo demografico e bassi livelli nell'offerta di servizi essenziali di 
cittadinanza. L'obiettivo è favorire la rivitalizzazione di queste aree al fine di aumentarne 
l’attrattività e fermare il processo di progressivo spopolamento, puntando ad 
un'economia di valorizzazione locale. 

L’azione regionale è volta a rivitalizzare le Aree Interne attraverso la strategia regionale 
“Agenda del Controesodo” (DGR 5587 del 23 novembre 2021). La Regione Lombardia ha 
individuato 14 Aree Interne con DGR 1705 del 28 dicembre 2023, e tra queste ha 
riconfermato l’Area Interna Appennino Lombardo – Alto Oltrepò Pavese (che coincide 
con il territorio della Comunità Montana Oltrepò Pavese). 

Il Comune di Montesegale fa parte dei 18 Comuni di quest’area (Bagnaria, Borgo Priolo, 
Borgoratto Mormorolo, Brallo di Pregola, Cecima, Colli Verdi, Fortunago, Godiasco 
Salice Terme, Menconico, Montalto Pavese, Montesegale, Ponte Nizza, Rocca Susella, 
Romagnese, Santa Margherita di Staffora, Val di Nizza, Varzi, Zavattarello) per la 
programmazione 2021/2027. 

La programmazione degli interventi previsti per l'Area Interna Appennino Lombardo – 
Alto Oltrepò Pavese è già in corso, si prevedono importanti investimenti sul territorio 
comunale. 

SNAI prevede anche contributi a fondo perduto per sostenere le spese di gestione delle 
piccole e medie imprese attive nel commercio e nell'artigianato. In aggiunta, saranno 
disponibili fondi per avviare nuove attività e per investire nel turismo e nell'ospitalità. 
 
 
 
RICADUTE DI SNAI SUL COMUNE DI MONTESEGALE 
Il Comune di Montesegale, anche grazie alla presenza nel network dei Borghi Autentici 
d’Italia, è fortemente coinvolto nelle azioni turistiche previste dalla Strategia d’area. In 
particolar modo crediamo sia importante segnalare alcuni interventi strategici che 
cercheranno di cambiare radicalmente l’approccio turistico dell’Alto Oltrepò. 

 Progetto “Comunità Ospitali” 

Perché il turismo possa diventare un asset fondamentale dello sviluppo socio-economico 
dell’area dell’Alto Oltrepò è necessario ampliarne e qualificarne l’offerta. L’intervento 
“L’alto Oltrepò: comunità ospitale” si inserisce in un percorso articolato di iniziative, 
che agendo sui vari aspetti materiali ed immateriali del territorio e dell’organizzazione 
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delle loro comunità, sia capace di attivare, entro pochi anni, un nuovo modo di fare 
turismo. Il progetto è coerente con la volontà, emersa dai focus group della prima e 
seconda fase del progetto SNAI, di rendere maggiormente attrattivo il territorio 
attraverso una fruizione esperienziale dei suoi luoghi e dei suoi borghi, promuovendo 
un’accoglienza e un’ospitalità, capace di far vivere all’ospite-viaggiatore un’esperienza 
unica perfettamente integrata nei ritmi e nelle tradizioni del luogo trasformando l’ospite 
in un cittadino temporaneo del borgo. 
Il progetto si inserisce in un contesto del mercato turistico profondamente mutato, in cui 
è richiesta una sempre maggiore personalizzazione e autenticità dell'esperienza di 
viaggio.  
Ogni territorio ha le proprie tipicità e specificità: linguaggi, cibi, cultura, paesaggio, storia 
e capacità produttiva; Comunità Ospitale deve essere in grado di riassumere queste 
risorse ed opportunità in un sistema integrato, rendendole inscindibili tra loro e 
costruendo un’offerta originale e qualificata che sappia raccontare la qualità e la bontà 
del territorio in tutte le sue sfumature. L’obiettivo è sostenere un turismo che cerca lo 
spirito dei luoghi, che ama le relazioni con i residenti, che si auto organizza la vacanza, 
basando le proprie scelte sulla semplicità e sulla volontà di scoprire il territorio 
attraverso il sistema dei suoi valori, ma, soprattutto, attraverso la sua gente, la sua 
comunità con la sua storia, le sue tradizioni e il suo stile di vita. 
Il progetto ha visto la riqualificazione di strutture pubbliche dismesse per realizzare 
luoghi di accoglienza o di socializzazione durante la prima fase di SNAI. 
L’individuazione dei luoghi di incontro e ospitalità è stata dettata dalla volontà di 
integrare il progetto con i vari percorsi storico, culturali e naturalistici dell’alto Oltrepò e 
messi in rete attraverso la strategia SNAI: strutture prossime alla Greenway per 
accogliere cicloturisti e ciclo escursionisti di passaggio, a luoghi di valore storico-
culturale per accogliere artisti e turisti culturali, a zone caratterizzare da peculiarità 
ambientali, edifici all’interno dei borghi che consentano al turista di vivere i ritmi di una 
volta e di entrare direttamente in contatto con le produzioni e l’artigianato locale. 
I Comuni coinvolti da questo progetto che vede Montesegale quale Capofila sono: 
Borgoratto Mormorolo, Fortunago, Val di Nizza, Rocca Susella, Colli Verdi e prevederà 
una stretta connessione con i comuni che si trovano sulla direttrice della Greenway quali 
Godiasco Salice Terme, Cecima, Ponte Nizza e Bagnaria. 
Oltre all’azione di animazione e costituzione di una Comunità Ospitale, attraverso una 
manifestazione di interesse per associazioni locali, cittadini, artigiani, agricoltori ed 
innovatori che vogliono comporre gli attori ed i protagonisti della Comunità ospitale 
sono in fase di ultimazione alcuni interventi infrastrutturali dedicati all'accoglienza e alla 
promozione della creatività a beneficio dei viaggiatori: 
1. Creazione della Casa dell’Ospite, luogo centrale di accoglienza e incontro con il 

turista che intende vivere una vacanza basata sull’ospitalità del territorio, in modo 
semplice, ma a stretto contatto con i borghi, la natura e le comunità dell’Alto Oltrepò. 
Sarà uno spazio pubblico, vivo e dinamico dove verranno svolte attività comuni e di 
sistema ed in cui sarà possibile entrare a contatto con gli attori locali della Comunità 
Ospitale ovvero un centro di accoglienza e animazione turistica che potrà prevedere 
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uno spazio comune attrezzato ed altre funzioni promozionali del patrimonio 
immateriale ed identitario del territorio. 

La localizzazione (Fraz. Frascate a Montesegale), è strategica per la Valle Ardivestra, 
poiché è situata a poche centinaia di mt dal Castello di Montesegale, dal Campo di 
Tiro con l’Arco (unico campo all’aperto di tutta la Provincia di Pavia), da n. 2 Antiche 
Fonti, dal percorso Arte nella Natura e dall’antico Borgo di Zuccarello, di n. 2 sentieri 
naturalistici del Comune che sono collegati al Sistema Sentieristico della CMOP. 

2. Riqualificazione di un Fabbricato di proprietà comunale (ex scuola in Fraz. 
Sanguignano) finalizzato alla creazione di uno spazio esperienziale connesso 
all’attività artistica del Museo d’Arte Contemporanea Castello di Montesegale ed al 
progetto “Montesegale Borgo d’Arte e di cultura”. La riqualificazione dell’immobile 
permetterà anche di dare alloggio gratuito a giovani artisti disposti a lasciare nel 
territorio comunale almeno un’opera che andrà ad implementare quelle già esistenti 
al fine di caratterizzare Montesegale e farlo diventare un’borgo d’arte 

Gli interventi hanno raggiunto una fase avanzata di completamento, con un costo totale 
di circa 341.000,00 euro. Nei prossimi mesi, sarà avviata l'ultima fase dei lavori di finitura 
nella Frazione Sanguignano, per un importo di circa 86.000,00 euro, già appaltati dalla 
Comunità Montana Oltrepò Pavese. Inoltre, sono previsti lavori di rifinitura 
nell'intervento nella Frazione Frascate, con un budget stimato tra i 30.000,00 e i 40.000,00 
euro, finanziati in parte dalla Comunità Montana Oltrepò Pavese e in parte con risorse 
del Comune. 

Il Progetto Comunità Ospitale include anche la creazione di un'organizzazione no-profit, 
dedicata a potenziare e arricchire l'offerta turistica del luogo, in stretta collaborazione con 
le realtà locali, al fine di ideare nuove esperienze, attrazioni e servizi che rispondano alle 
necessità dei visitatori temporanei del borgo (turisti o visitatori). 

Le principali attività che l'associazione o ente no-profit in fase di costituzione dovrà 
volgere saranno: 

 Creare una "banca dati immobili disponibili" orientata al turismo, contenente 
informazioni dettagliate come dati tecnici, planimetrie, fotografie, videoclip e 
altro, per ogni immobile al fine di compilare una scheda informativa sia digitale 
che cartacea. 

 Sensibilizzare i proprietari di immobili disponibili, privati, affinché valorizzino i 
loro beni. 

 Creare e implementare un piano di comunicazione per promuovere gli immobili 
presenti nella banca dati digitale. 
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 Promuovere il territorio attraverso varie iniziative/Eventi. 

 Organizzare eventi nei Comuni coinvolti nel progetto. 

 Gestire le prenotazioni per il pernottamento presso la Casa dell'Ospite nell'ambito 
del Progetto Comunità Ospitale Alto Oltrepò. 

 Gestire gli immobili pubblici del progetto Comunità Ospitali, inclusa l'apertura e 
la chiusura delle strutture, la gestione degli ingressi e la prenotazione delle sale 
per eventi. 

 Creare itinerari escursionistici e mappare i punti di interesse per consentire ai 
turisti di esplorare e apprezzare le zone più suggestive dell'Oltrepò pavese. 

L'Amministrazione Comunale svolgerà un ruolo fondamentale nella promozione e 
diffusione del progetto, nel rispetto delle normative vigenti. Fornirà opportunità e risorse 
(aree interne) per favorire un processo di governance aperto e trasparente, permettendo 
al capitale sociale locale di contribuire come motore di cambiamento e sviluppo. 

 
Inoltre nell’ambito della STRATEGIA NAZIONALE AREE INTERNE “APPENNINO 
LOMBARDO - ALTO OLTREPÒ PAVESE”- programmazione 2021/2027 si 
programmerà il seguente intervento: 
La realizzazione del primo Centro Federale Lombardo di Tiro con l'Arco a Montesegale 
rappresenta un'opportunità unica per promuovere lo sport e lo sviluppo locale 
prendendo spunto dalle esperienze più virtuose in Europa e in Italia. Il progetto si 
propone di creare un centro all'avanguardia, dedicato sia agli atleti di alto livello che ai 
principianti, con una forte attenzione all'inclusione sociale e alla sostenibilità ambientale. 
Il Centro Federale Lombardo si configura come un polo di eccellenza per il tiro con l'arco, 
capace di attirare visitatori e appassionati da tutta Italia e dall'estero. L'obiettivo è di 
offrire un'esperienza completa, che combina l'alta formazione sportiva con la 
valorizzazione del territorio e delle sue peculiarità culturali e naturalistiche. 
Sulla scorta dell’esperienza 20ennale della locale A.S.D. Arcieri Ardivestra, e sulla scorta 
della manifestazione di interesse trasmessa dalla FITARCO e da allenatori e campioni 
olimpionici, l’intervento permette la generazione di nuovi flussi nonché l’avvicinamento 
a tale disciplina da parte di giovani, e meno giovani, dell’intero appennino della quattro 
province. Intervento: A titolo indicativo si prevede di realizzare: Impianti di Tiro con 
l'Arco: Realizzazione di diverse aree di tiro, coperte e all'aperto, adatte a ospitare 
competizioni di livello internazionale e sessioni di allenamento per atleti di ogni livello. 
Centro Tecnologico e di Formazione: Spazi dedicati alla formazione tecnica degli atleti e 
degli allenatori, dotati delle più moderne tecnologie per l'analisi delle prestazioni 
sportive. 
Area Benessere e Recupero: Spazi per il recupero fisico e il benessere degli atleti. 
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Alloggi e Servizi: Ottimizzazione della rete delle Comunità Ospitali che, proprio a 
Montesegale, ha il suo HQ al fine di ospitare atleti, tecnici e visitatori, integrando servizi 
di ristorazione e tempo libero che valorizzino i prodotti e la cultura locale. 
Programmi di Inclusione: Iniziative volte a coinvolgere la comunità locale e le scuole, 
offrendo programmi di avvicinamento allo sport e attività educative legate alla natura e 
al benessere. 
Sostenibilità Ambientale: Adozione di soluzioni eco-compatibili nella costruzione e 
nella gestione degli impianti, come l'uso di materiali sostenibili, sistemi di raccolta 
dell'acqua piovana e soluzioni per l'efficienza energetica. 
Collaborazioni e Partnership: Collaborazioni con federazioni sportive (FitArco 
Lombardia), enti locali e università per lo sviluppo di programmi di ricerca e formazione 
in ambito sportivo e turistico. Il Centro Federale Lombardo di Tiro con l'Arco a 
Montesegale si pone come un modello di eccellenza nel panorama sportivo italiano, con 
l'ambizione di diventare un punto di riferimento per atleti, appassionati e famiglie, 
contribuendo significativamente allo sviluppo socio-economico delle aree interne 
attraverso lo sport. 
 
Un altro importante intervento previsto anche a Montesegale nell’ambito del Progetto 
Aree Interne Alto Oltrepò è la riqualificazione completa dell’impianto di pubblica 
illuminazione comunale (Progetto Oltrepò Illuminato, importo previsto per Montesegale 
circa euro 100.000,00/120.000,00 fondi a riserva della progettazione SNAI 2020 in fase di 
attuazione da parte della Comunità Montana Oltrepò Pavese). Il progetto prevede 
l'adeguamento e l'efficientamento degli impianti di pubblica illuminazione con 
tecnologie led e l'inserimento di elementi innovativi a bordo palo per l'incremento del 
trasferimento delle informazioni (videosorveglianza, Wi-Fi diffuso). 
Non c'è benessere senza sviluppo economico. Il nostro territorio è ricco di opportunità, e 
il nostro programma prevede la massima valorizzazione della terra, dell'agricoltura di 
qualità e dei prodotti tipici. 
Vogliamo proseguire nella promozione delle nostre attività agricole e produzioni 
enogastronomiche ed artigianali, elementi che contribuiscono a rendere unico un 
territorio ed il suo patrimonio. L’unicità è da intendersi come irripetibilità di luoghi, 
profumi, sensazioni, emozioni legate alle persone ed ai prodotti di quel territorio, la cui 
complessità e varietà degli elementi ne delineano l’identità. (I cinque prodotti 
dell’artigianato agroalimentare tradizionale che oggi si fregiano della Denominazione 
Comunale - De.Co. a Montesegale sono: il Pansegale, la Trêsa, la Mundiöla, il Salàam da 
cöta e la Torta di Mandorle di Montesegale. Cinque specialità che sintetizzano le due 
realtà fondamentali della storia produttiva del comune: la coltivazione di grano e segale e 
la produzione di insaccati da carne di maiale). 
La partecipazione attiva e dinamica a reti nazionali di Comuni, per apprendere best 
practices e condividere iniziative di sviluppo locale sostenibile è sempre stata considerata 
dall'Amministrazione, una priorità e un valore aggiuntivo inevitabile, per contribuire a 
tutti gli effetti a migliorare la vita dei cittadini. Per questo motivo, l'Amministrazione già 
dal 2011 ha deciso di aderire all'Associazione Borghi Autentici d'Italia, una rete di oltre 
250 Comuni italiani di piccole - medie dimensioni, impegnati in un percorso di messa in 
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qualità dei territori, attraverso la realizzazione di progetti e iniziative basate sul concetto 
di sostenibilità. La volontà di aderire è nata dalla profonda condivisione e dalla vicinanza 
dei 13 temi espressi nel Manifesto dei Borghi Autentici, documento che definisce la 
cornice strategica e la vision dell'Associazione e che la presente Amministrazione, ha 
deciso di seguire come politica per la creazione di un futuro sostenibile per i propri 
cittadini. Temi quali la coesione e la vita di comunità, la tutela e la valorizzazione della 
cultura e dell'identità locale, lo sviluppo di comunità aperte e solidali, il tema del sociale, 
del supporto alle fasce più deboli, come i giovani e gli anziani, della salute e della 
sicurezza, ponendo sempre la partecipazione attiva dei cittadini come priorità. 
Intendiamo proseguire il percorso iniziato insieme a Borghi Autentici d'Italia, per 
concretizzare i temi strategici e i valori condivisi, anche attraverso la prosecuzione e 
l’implementazione del progetto Borgo Autentico Certificato che prevede l’avvio di un 
nuovo percorso di coinvolgimento della comunità per la definizione del nuovo piano di 
miglioramento per il quinquennio 2024/2029. 
 
MONTESEGALE FA PARTE DELL’UNIONE DEI COMUNI LOMBARDA BORGHI E 
VALLI D'OLTREPÒ  
L’’Unione di Comuni Lombarda Borghi e Valli d'Oltrepò è composta dai comuni di: 
Borgo Priolo, Borgoratto Mormorolo, Calvignano, Montesegale e Rocca Susella (circa 
2.500 abitanti e 82 Kmq di territorio). 
Di fronte alla sfida delle continue modifiche legislative che impongono vincoli di bilancio 
ed all’incertezza sulle sorti amministrative dei piccoli comuni, i cinque Comuni hanno 
voluto scegliere di affrontare e non subire un processo di cambiamento della pubblica 
amministrazione e di trasformazione dei piccoli comuni.  
L'organizzazione in forma associata è improntata sull'attenzione alle esigenze dei 
cittadini, sulla semplificazione dei procedimenti amministrativi e sulla valorizzazione 
delle risorse umane innalzandone la competenza e la specializzazione, evitando le 
duplicazioni e la sovrapposizione di ruoli e di responsabilità, nonché sul miglioramento 
dell'attività di programmazione e di controllo.  
I nostri cinque comuni hanno avviato un percorso di collaborazione teso a garantire una 
migliore qualità ed efficienza dei servizi per i cittadini. L’intento è stato proprio quello di 
dar seguito al motto “l’unione fa la forza” sviluppando un’opportunità per efficientare i 
servizi ottenendo anche una riduzione dei costi di gestione. 
Ricevere risorse da Regione Lombardia (contributo ordinario e straordinario) e dallo 
Stato, ottimizzare le spese per i servizi e per il personale ci consentirà una maggiore 
efficacia e soprattutto più efficienza che si è tradotta operativamente per il nostro 
comune nella possibilità di mantenere bassi livelli di tasse (TARI, IMU), e mantenere 
agevolazioni fiscali (sconti sugli oneri di urbanizzazione) per chi vuole recuperare 
immobili sul territorio comunale ed erogare alcuni servizi gratuiti (es. scuolabus). 
È opportuno evidenziare che alcune funzioni quali ad esempio la Centrale Unica di 
Committenza (per importi superiori a 1.000.000,00 di euro), lo Sportello Unico delle 
attività produttive – Suap, i servizi turistici ed altri servizi non collegati alle funzioni 
fondamentali dei Comuni, verranno esercitate, nell’ambito del Progetto Aree Interne, con 
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il supporto e la collaborazione della Comunità Montana Oltrepò Pavese, che da tempo ha 
avviato un percorso istituzionale di rafforzamento del sistema associativo. 
Un progetto che è in fase definizione attraverso L’Unione dei Comuni è la completa 
informatizzazione dello Sportello Unico dell’Edilizia dei 5 Comuni. 
Questo permetterà di: 

 offrire a cittadini, professionisti e imprese un sistema rapido, semplice e sicuro per 
la presentazione di tutte le istanze relative ad edilizia, paesaggio e attività 
commerciali/produttive in formato interamente digitale, fornendo agli utenti le 
informazioni legislative e procedurali sulle modalità di trasmissione, nonché la 
modulistica necessaria alla completa e corretta compilazione dell'istanza; 

 mantenere costantemente aggiornati gli utenti riguardo lo stato di avanzamento 
del processo istruttorio della propria pratica, e notificare loro l'eventuale necessità 
di presentare documentazione integrativa attraverso la medesima infrastruttura 
digitale; 

 aumentare efficacia ed efficienza dello Sportello Unico Edilizia attraverso 
razionalizzazione, snellimento e semplificazione tecnico/organizzativa delle 
attuali modalità istruttorie, supportati da uno specifico software; 

 gestionale di back-office che attui un monitoraggio costante e puntuale dei 
procedimenti, basati su workflow liberamente adattabili alle diverse strutture ed 
esigenze dei vari enti; 

 permettere ad altri enti esterni all'Amministrazione Comunale (come ATS, Vigili 
del Fuoco, Soprintendenza,ecc.), che possono concorrere all'istruttoria delle 
pratiche, l'accesso diretto al software di back-office dell'Ente per la consultazione 
delle istanze di propria competenza e la successiva emissione di pareri o 
partecipazione a Conferenze di Servizi sincrone o asincrone. 

 
L'articolo 4 dello Statuto dell'Unione dei Comuni, di grande rilevanza, prevede altresì la 
possibilità di adesione all'Unione da parte di altri Comuni in futuro. Tale ingresso deve 
essere ratificato sia dal Consiglio dell'Unione che dai Consigli Comunali dei Comuni già 
membri dell'Unione. 
 
 
QUALE FUTURO PER I PICCOLI COMUNI?  
I piccoli comuni devono essere capofila ed allearsi per superare una situazione 
consolidata a livello nazionale, ed ahimè anche nelle nostre zone, in cui in cui i territori 
forti si fanno buona compagnia mentre quelli deboli si dividono e si fanno la guerra 
continuamente. 
Lo spirito della nostra Unione è quello di continuare e costruire un percorso associativo, 
anche se è stato superato l’obbligo di legge in virtù della recente sentenza della corte 
costituzionale 33/2019, per rendere  la gestione dei servizi e delle funzioni più efficiente 
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ed economica rispetto al passato, razionalizzando l'organizzazione amministrativa 
complessiva con consapevolezza e rafforzando le capacità di programmazione 
territoriale anche al fine di ottenere economie di scala nel dimensionare i servizi, creando 
tutte le condizioni necessarie per la sopravvivenza dei piccoli Comuni che possono così 
mantenere la loro identità. 
Vogliamo, infatti, continuare a fare rete con i comuni dell’Unione e non solo, perché in 
questi anni abbiamo avviato un importante percorso di collaborazione teso a garantire 
una migliore qualità ed efficienza dei servizi per i cittadini, ma, soprattutto, lavorare 
insieme ci ha permesso di imparare a ragionare come territorio e non più come singolo 
comune, ottenendo grandi risultati. 
L’Unione fa la forza nelle nostre aree fragili non è soltanto un motto, ma deve essere la 
prospettiva politica entro la quale dobbiamo necessariamente muoverci. Abbiamo 
avviato questo percorso sin dal 2016 anche grazie alla Strategia Nazionale Aree Interne 
ed in questa direzione stiamo rilanciando la nostra azione amministrativa. 
 
AZIONI INTRAPRESE PER CONTENERE LA SPESA 
 
Il contenimento della spesa ha rappresentato e rappresenta un nodo cruciale nelle azioni 
di intervento dell'Amministrazione. 

La situazione economico-finanziaria determinatasi soprattutto negli ultimi anni 
(l'incertezza delle risorse ad esempio la riduzione negli ultimi 15 anni del fondo 
ordinario/fondo di solidarietà passato nel 2009 da euro  161.873,32 ad euro 51.158,52 nel 
2023) ha creato qualche criticità nell'assicurare la gestione, l'organizzazione ed il regolare 
funzionamento dei servizi istituzionali, degli uffici, la manutenzione ordinaria e 
straordinaria delle infrastrutture comunali senza ricorrere all'aumento delle aliquote dei 
tributi. 

Si è cercato di portare avanti una politica di contenimento complessivo della spesa 
attraverso un piano di razionalizzazione delle spese; si elencano dl seguito alcuni 
interventi che hanno comportato una riduzione o un contenimento di spesa rispetto 
all'inizio del mandato: 

- azzeramento delle spese di rappresentanza; 
- forte risparmio sulle indennità di funzione degli amministratori 
- la costituzione dell’Unione dei Comuni Lombarda Borghi e Valli d’Oltrepò ha 

consentito di ottenere sinergie che hanno contribuito alla riduzione dei costi (spese di 
personale; es. un unico revisore unico per l'Unione e per i 4 Comuni); 

- riduzione delle spese interessi passivi (la percentuale della spesa interessi/entrate 
correnti è passata dal 6% del 2010 al 2,32% del 2023): 

- il nuovo contratto di gestione dei rifiuti solidi urbani, stipulato nel corso del mandato 
amministrativo ha permesso il contenimento dei costi nella gestione del ciclo dei 
rifiuti; 
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- gli interventi di efficientamento energetico del Municipio e in parte 
dell’illuminazione pubblica dovrebbero migliorarne l'efficienza energetica e 
consentire nel tempo una riduzione dei consumi e dei costi; 

- il nuovo contratto di gestione degli impianti di illuminazione pubblica ha permesso 
una significativa riduzione dei costi di manutenzione (da un canone medio annuo a 
punto luce di circa 71, 29 euro ad un nuovo canone di manutenzione annuo a punto 
luce di euro 30,00, circa 58% di riduzione dei costi); 

- i progetti di digitalizzazione permetteranno di garantire un migliore accesso ai 
servizi da parte dei cittadini senza aumentarne i costi; 

- il progetto di costituzione di una CER– Comunità Energetica, se attuato, consentirà di 
ridurre i costi energetici nei prossimi anni. 

 
LE NOSTRE PRIORITÀ 
Nasce, pertanto, l’esigenza di fondare la programmazione comunale su un impostazione 
metodologica centrata sull’individuazione e definizione di priorità operative importanti e 
concertate da tutte le istituzioni/enti chiamati a governare il nostro territorio. Si deve far 
ricorso al senso di responsabilità e mettere da parte lamentazioni e proclami per poter 
dar vita a scelte di carattere ed interesse generale in grado di garantire ai cittadini una 
diversa e più solida qualità delle prestazioni ed al territorio una vera opportunità di 
rilancio. 
Queste considerazioni hanno portato la nostra Lista ad individuare alcuni principi che 
noi riteniamo in grado di attivare processi virtuosi di sviluppo e, quindi, capaci di agire 
trasversalmente per incrementare i livelli di competitività, di connettività e di attrattività 
del territorio e che sono: 

1. UN APPROCCIO SMART SMALL COMMUNITY: SOSTENIBILITÀ 
ENERGETICA E AMBIENTALE 

2. LA DIFFUSIONE E PROMOZIONE DELLA QUALITA’ URBANA 

3. LA PROMOZIONE DI UNA COMUNITÀ SEMPRE PIÙ COESA E SOLIDALE 

4. LA TUTELA E LA VALORIZZAZIONE DEL PAESAGGIO E DELLA 
BIODIVERSITÀ 

5. FAR DIVENIRE IL BORGO UNA DESTINAZIONE TURISTICA, 
CULTURALE, AMBIENTALE E PRODUTTIVA: “LA COMUNITÀ OSPITALE” 

Questi principi affinchè possano trovare piena realizzazione, necessitano di un Piano 
Operativo di interventi, articolato in una serie di progetti chiari e realizzabili.  
Di seguito verranno declinate le azioni più importanti che la lista “Insieme per 
Montesegale” intende perseguire: 
AZIONI COLLEGATE AL PUNTO 1) Un APPROCCIO SMART SMALL 
COMMUNITY: SOSTENIBILITÀ ENERGETICA E AMBIENTALE 
Gestione dei rifiuti – raccolta differenziata: 
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1) porre in essere azioni concrete e preparatorie per giungere all’obiettivo 65% nei 
prossimi anni; nello specifico dovrà essere realizzato il progetto “OLTREPÒ 
PAVESE SMART LAND UNIONE DEI COMUNI LOMBARDA BORGHI E 
VALLI D’LTREPO’, COMUNITÀ E INNOVAZIONE PER FARE LA 
DIFFERENZA” investimento che mira ad un miglioramento della rete di 
raccolta differenziata dei rifiuti urbani con l'obiettivo di raggiungere gli attuali e 
nuovi obiettivi previsti dalla normativa europea e nazionale (es., 65 per cento di 
raccolta differenziata al 2035, max 10 per cento di rifiuti in discarica, di 
riutilizzo, recupero, ecc.) già finanziato con fondi PNRR €. 893.300,42 (Fondi 
PNRR) intervento che dovrà essere attuato dall’Unione dei Comuni attraverso 
ASM Voghera nei prossimi mesi e che prevede la fine lavori 2025; 

2) adottare il Piano Comunale per la riduzione dei rifiuti e per la raccolta 
differenziata;  

3) nell’ambito della gestione dell’umido e del miglioramento della raccolta 
differenziata dei rifiuti saranno  consegnate gratuitamente a chi ne farà richiesta 
ulteriori 40-50 compostiere rispetto a quelle già distribuite negli ultimi anni (n. 
60 circa) con l’obiettivo di favorire il compostaggio domestico Fare 
compostaggio domestico consente di trasformare la frazione organica, scarti di 
cucina e potature del giardino, in compost, attraverso un processo naturale e 
ottenere un ottimo ammendante per terreni e vasi. 

4) avviare una campagna informativa in collaborazione con ASM Voghera per 
incentivare la raccolta differenziata su tutto il territorio; 

5) aderire alla Giornata Regionale del Verde Pulito. L’iniziativa promossa da 
Regione Lombardia nel 1987 mira a sensibilizzare sempre di più i cittadini, a 
partire dai più giovani, sulle tematiche ambientali e a sviluppare un senso di 
responsabilità e di appartenenza per il luogo in cui si vive promuovendo in 
questo modo la formazione di una cultura e di una coscienza ambientale. 
L’obiettivo è quello di coinvolgere i cittadini invitandoli a realizzare azioni 
concrete di pulizia di alcune aree del loro territorio nell’ottica di difendere il 
bene comune. 

 
Efficientamento energetico degli edifici pubblici e privati: 
 proseguire nell’opera di efficientamento degli edifici pubblici e della pubblica 

illuminazione (attraverso la tecnologie led - risorse già stanziate per Montesegale 
circa euro 120.000,00 a riserva SNAI Aree Interne 2020 ed euro 50.000,00 Ministero 
Interno); 
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 adottare l’allegato energetico e di incentivazione dell’edilizia sostenibile nel PGT 
(Piano di Governo del Territorio) e nel regolamento edilizio. 

 migliorare la gestione energetica locale, raggiungendo l’obiettivo della riduzione delle 
emissioni di CO2 in atmosfera del 30% entro il 2030. Attraverso gli obiettivi definiti 
nel PAESC. 

La CER - COMUNITA ENERGETICA di MONTESEGALE 

Il Comune di Montesegale ha deciso di intraprendere nel 2023 il percorso di costituzione 
di una Comunità Energetica Rinnovabile attivando un’attività di pianificazione, di 
sensibilizzazione e di coinvolgimento della cittadinanza per far conoscere i potenziali 
vantaggi e benefici. Attività questa che ha consentito di raccogliere diverse adesioni di 
cittadini, di imprese e di realtà presenti sul territorio comunale. 

La Comunità Energetica Rinnovabile (CER) di Montesegale si prefigge di realizzare una 
serie di obiettivi specifici, tra cui: 

 la promozione dell'uso razionale dell'energia da parte della comunità ai fini di 
massimizzare il risparmio energetico; 

 la riduzione della spesa energetica di imprese e famiglie (con particolare 
attenzione ai consumatori vulnerabili, in un’ottica di mitigazione della povertà 
energetica); 

 l'incremento della produzione di energia da fonti rinnovabili anche attraverso la 
diffusione di tecnologie innovative per la gestione dell'energia; 

 la realizzazione di n. 7 impianti fotovoltaici da 129 kW, di cui n.5 impianti pubblici 
da 50 kWp per coprire il fabbisogno calcolato di 344.888 kWh/annui; 

 Il coinvolgimento di n. 1 realtà aziendali del territorio, n.1 negozio, n.1 ristorante, 
n.1 Azienda agricola, n.1 Associazione Proloco, n. 3 edifici di proprietà 
parrocchiale n. 45 cittadini, n. 5 proprietà pubbliche; 

 L'ottenimento di benefici economici, stimati in 12.158 euro/anno che saranno 
utilizzati a beneficio della comunità. 

La quota parte degli incentivi ricevuti sarà distribuita per le seguenti finalità: 
 Creazione di bonus da destinare a famiglie e cittadini in situazioni di povertà 

energetica; 

 Realizzazione di colonnine di ricarica elettriche; 

 Attività di sensibilizzazione sui temi del risparmio energetico e della transizione 
ecologica rivolti alla popolazione e alle imprese del territorio; 

 Attività nelle scuole per i bambini per sensibilizzarli al risparmio energetico, 
diffondendo alle nuove generazioni una cultura di uso consapevole dell’energia. 
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Il Comune ha partecipato alla Manifestazione di Interesse per la presentazione di 
proposte di comunità energetiche rinnovabili di cui alla deliberazione n. XI/6270 del 11 
aprile 2022 di Regione Lombardia. 

Regione Lombardia D.G. Enti locali, montagna, risorse energetiche, utilizzo risorsa idrica 
Bollettino Ufficiale Serie Ordinaria n. 47 - Mercoledì 22 novembre 2023 – 71 – D.d.u.o. 16 
novembre 2023 - n. 18074 ha approvato l’elenco delle proposte di comunità energetiche 
ritenute meritevoli di accedere alla Fase 2. Il Comune di Montesegale è stato ammesso 
alla Fase 2 ed ha proposto entro i termini previsti da Regione Lombardia il quadro 
economico, il piano degli investimenti e il piano di cassa della proposta di Comunità 
Energetica Rinnovabile (dgr 6270/2022). 
 
AZIONI COLLEGATE AL PUNTO 2) LA DIFFUSIONE E PROMOZIONE DELLA 
QUALITÀ URBANA 
 promozione dell’immagine coordinata del Borgo: azioni per il "decoro" e il 

miglioramento del paesaggio urbano (arredo e impianti pubblici, segnaletica 
orizzontale e verticale, insegne, pensiline, panchine ecc); 

 implementazione del Piano del Colore con l’obiettivo di contribuire al recupero di 
valori formali, di materiali, di colori e di finiture propri del luogo, della tradizione e 
della cultura locale; 

 istituzione della CARTA DEL DECORO E DELLA CURA DEL BORGO (con 
l’obiettivo di Promuovere Azioni di manutenzione cura e valorizzazione della 
“bellezza del borgo” in tutte le frazioni); 

 adeguamento PGT (Piano di Governo del Territorio) alle mutate esigenze della 
Comunità ed alle nuove linee di indirizzo regionale, incentivando la riqualificazione 
architettonica del patrimonio immobiliare privato (utilizzo di materiali e tecniche 
costruttive tradizionali, eliminazione superfetazioni, razionalizzazione di antenne e 
cavi, eliminazione di strutture incoerenti); 

 adeguamento regolamento edilizio comunale; 

 avvio iter di approvazione del Piano Cimiteriale la cui redazione è terminata; 

 implementazione del Progetto Montesegale Borgo d’arte e di cultura prevedendo 
anche la possibilità di realizzare dipinti murali creati da artisti, previo avallo del 
Comune, per trasformare pareti apparentemente anonime in vere e proprie tele 
artistiche. 

 rifinanziamento (secondo le disponibilità di bilancio) il bando finalizzato ad erogare 
contributi a fondo perduto e/o incentivi di tipo fiscale per lavori di tinteggiatura, 
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recupero e riqualificazione di parti del patrimonio edilizio di proprietà privata delle 
borgate (frazioni) di Montesegale; 

 
AZIONI COLLEGATE AL PUNTO 3) La PROMOZIONE DI UNA COMUNITÀ 
SEMPRE PIÙ COESA E SOLIDALE 
Azioni puntuali per migliorare i servizi alle famiglie, agli anziani e alle persone con 
disagio: 
 Il Comune partecipa attivamente al Piano di Zona del Distretto di Voghera e della 

Comunità Montana dell’Oltrepò Pavese, consentendo ai residenti di accedere a 
diverse prestazioni sociali e di cura alla persona. Queste includono i Voucher sociali e 
il Servizio di Assistenza Domiciliare. 

 Inoltre, i residenti possono usufruire dei servizi di Cure Domiciliari (C-Dom) e di 
R.S.A. Aperta di Regione Lombardia. Le Cure Domiciliari (C-Dom) sono dedicate a 
persone in situazione di fragilità, indipendentemente dall'età o dal reddito, che 
presentano una situazione di non autosufficienza, temporanea o permanente, e una 
condizione che impedisce la deambulazione o il trasporto presso presidi sanitari 
ambulatoriali. Questo servizio mira ad affiancare e sostenere le famiglie che hanno 
difficoltà nell'assistenza delle persone dimesse dall'ospedale o che necessitano di cure 
domiciliari. 

 Promuovere il servizio “RSA Aperta”, iniziativa che mira a fornire interventi 
prioritariamente sociosanitari per supportare anziani non autosufficienti, con 
demenza certificata o con un'età di almeno 75 anni, affinché possano rimanere nel 
proprio domicilio. I destinatari devono essere certificati da medici specialisti o essere 
riconosciuti come invalidi civili al 100%. È richiesta la presenza di almeno un 
caregiver familiare e/o professionale per fornire assistenza durante il giorno e la 
settimana. 

 Il Comune, tramite l'Unione dei Comuni Borghi e Valli d'Oltrepò, partecipa ai bandi 
della Regione Lombardia per la dote sport, dote scuola e asili nido. 

 Infine, i residenti del Comune di Montesegale hanno diritto di precedenza nel 
ricovero presso varie Unità di Offerta socio-sanitarie della Fondazione Varni Agnetti 
onlus di Godiasco Salice Terme, come le Residenze Sanitarie Assistenziali (RSA) di 
Godiasco (88 pl.) e Ponte Nizza (24 p.l.), gli Alloggi Protetti per Anziani (APA – 26 
p.l.), il Centro Diurno Integrato per Anziani (CDI – 40 p.l.). 

Si prevede altresì di garantire: 

 il servizio di telesoccorso agli anziani soli attraverso convenzione con la Croce Rossa 
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Italiana Comitato Locale di Voghera; 

 il servizio trasporto per i residenti dializzati in Convenzione con la Croce Rossa e la 

Comunità Montana Oltrepò Pavese; 

 interventi a favore dell’insediamento di nuovi cittadini. 

 

- AZIONI PER INCENTIVARE IL RIPOPOLAMENTO 

Per contrastare il declino demografico dei nostri territori, abbiamo intenzione di mette in 
campo una serie di iniziative quali:  

- la riduzione degli oneri di urbanizzazione primari e secondari dell’80% per ogni 
nuova costruzione/ristrutturazione di immobili non agibili siti nel territorio 
comunale per i prossimi 5 anni; 

- esenzione TARI - Esenzione parte variabile TARI per 3 anni 
- La riduzione della spesa legata agli spostamenti verso le scuole primarie e 

secondarie di cui potranno beneficiare i figli delle coppie che si insedieranno nel 
territorio comunale; 

- baratto amministrativo - Possibilità, nel corso della residenza, del ricorso da parte 
dell'Amministrazione al baratto amministrativo che disciplina la possibilità per i 
Comuni di deliberare riduzioni o esenzioni di tributi a fronte di interventi per la 
riqualificazione del territorio, da parte di cittadini singoli o associati. 

- creazione di una Comunità Energetica con l'obiettivo di abbattere notevolmente 
le spese energetiche e di ottenere dei benefici economici, stimati in 12.158 
euro/anno che saranno utilizzati a beneficio della comunità (bonus da destinare a 
famiglie e cittadini in situazioni di povertà energetica); 

- messa a disposizione di spazi pubblici da destinare al Covorking. 
Grazie ai presenti interventi si cercherà di incentivare le persone a rimanere o addirittura 
trasferirsi nel nostro Borgo. L’obiettivo primario è quello di attirare nuovi residenti, 
nuove attività produttive per dare una spinta all’economia locale e di conseguenza 
favorire l’insediamento di nuove famiglie e la crescita della popolazione residente. 
 
AZIONI COLLEGATE AL PUNTO 4) La TUTELA E la VALORIZZAZIONE DEL 
PAESAGGIO E DELLA BIODIVERSITÀ 

Valorizzazione dell’agricoltura di prossimità 
Tutela e valorizzazione delle produzioni tipiche e di alto valore: 
 valorizzazione e promozione dei prodotti a Denominazione Comunale (De.Co.); 

 realizzazione del percorso turistico/naturalistico delle Fonti (Antica Fonte del 
Borianco, Fonte Sarsego e Fonte di Fraz. Sanguignano); 
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 realizzazione del percorso naturalistico/turistico della Chiesetta in Fraz, Zuccarello; 

 manutenzione straordinaria dei due sentieri naturalistici esistenti; 

 sistemazione strade interpoderali; 

 interventi connessi alla viabilità rurale al fine di agevolare i lavori agricoli e forestali; 

 
Nell’ambito della promozione e valorizzazione dei prodotti locali ricade l’accordo di 
rilancio economico sociale e territoriale per l’attrattività e la competitività di territori e 
imprese – AREST – REGIONE LOMBADIA, COMUNITA MONTANA OLTREPO 
PAVESE e 9 COMUNI tra cui IL COMUNE DI MONTESEGALE. 
La Regione Lombardia con deliberazione della giunta N° XI / 7614 Seduta del 28/12/2022, 
ha approvato LA PROPOSTA DI ACCORDO DI RILANCIO ECONOMICO SOCIALE E 
TERRITORIALE (AREST) promosso dalla COMUNITA’ MONTANA DELL’OLTREPO’ 
PAVESE (PV) e finalizzato alla realizzazione del progetto denominato “NEI BORGHI 
DEL SALAME DI VARZI DOP” di cui alla DGR XI/7024 DEL 26 SETTEMBRE 2022. 
Successivamente, con la deliberazione della Giunta Regionale N° XII / 1448, durante la 
seduta del 27/11/2023, è stata definitivamente approvata l'attuazione dell'Accordo di 
Programma per rilanciare la filiera del Salame di Varzi DOP e l'attrattività dei territori 
dell'Oltrepò Montano. Tale accordo ha un valore complessivo di 2.560.000 Euro ed è 
costituito da un programma di interventi, sia di impatto infrastrutturale sia di 
promozione turistica. L'obiettivo principale è migliorare l'accessibilità del territorio e 
incrementare l'accoglienza turistica, al fine di aumentare sia i flussi di presenza sia i 
relativi tempi di permanenza. 
In particolare, nell'ambito di questo accordo, nel Comune di Montesegale verranno 
finanziati lavori per un importo di euro 450.000,00, destinati alla creazione di un'area di 
sosta e degustazione per i turisti. 
Si prevede che l'attività inizi nel 2024 e che i lavori terminino nel 2025. L'Ente attuatore 
degli interventi è la Comunità Montana Oltrepò Pavese." 
 

Azioni di difesa e tutela del suolo, riduzione del rischio idrogeologico e sismico: 

 interventi di ricognizione delle aree a rischio; 

 intervento di regimazione idraulica, messa in sicurezza e riduzione rischio 
idrogeologico versante in Fraz. Fornace (è già approvato dal Ministero dell’interno il 
finanziamento per la progettazione esecutiva dell’intervento); 

 intervento di regimazione idraulica, messa in sicurezza e riduzione rischio 
idrogeologico versante in Fraz.c Cà Fracce. (già approvato dal Ministero dell’interno 
il finanziamento per la progettazione esecutiva dell’intervento); 
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 intervento di regimazione idraulica, messa in sicurezza e riduzione rischio 
idrogeologico versante in Faz. San Damiano (già approvato dal Ministero dell’interno 
il finanziamento per la progettazione esecutiva dell’intervento); 

 Intervento di adeguamento e manutenzione reticolo idrografico aree extraurbane del 
territorio comunale, interventi di manutenzione straordinaria interventi di 
sistemazione idraulica e regimazione delle acque sui reticoli idrici minori (già 
approvato dal Ministero dell’interno il finanziamento per la progettazione esecutiva 
dell’intervento; già redatto il progetto esecutivo); 

 potenziamento dei servizi per la manutenzione diffusa e capillare della rete di 
drenaggio delle acque e la costruzione di opere di consolidamento dei corsi d’acqua e 
dei versanti; 

 interventi di manutenzione straordinaria interventi di sistemazione idraulica e 
regimazione delle acque sui reticoli idrici minori; 

 interventi di prevenzione del rischio idrogeologico e messa in sicurezza del territorio 
e risanamento frane attive; 

 aggiornamento del Piano di Emergenza Comunale e redazione PPC (Piano 
Protezione Civile) intercomunale (Unione dei Comuni). 

 
AZIONI COLLEGATE AL PUNTO 5) FAR DIVENIRE IL BORGO UNA 
DESTINAZIONE TURISTICA, CULTURALE, AMBIENTALE E PRODUTTIVA: “LA 
COMUNITÀ OSPITALE” 
Oltre agli interventi previsti dal progetto Comunità Ospitale di SNAI – Alto Oltrepò 
Pavese intendiamo: 
 redigere ed adottare il PCO (Piano Comunale dell'Ospitalità), ovvero un 

programma, coordinato con gli altri strumenti di pianificazione locale, volto a 
realizzare interventi materiali e/o immateriali finalizzati ad incrementare il contesto 
locale dell'ospitalità e dell'accoglienza; 

 promuovere l’adozione della Carta di valorizzazione del territorio (strumento 
studiato per migliorare la qualità dell'offerta turistica di una determinata area. Tale 
miglioramento è perseguibile adottando delle linee guida nelle quali sono riportati i 
requisiti minimi che un soggetto erogatore (B&B, Foresteria Lombarda, ristoranti, 
ecc.) deve rispettare per garantire all'utente un servizio di qualità. Alla base della 
Carta di valorizzazione del territorio si pone la capacità di "fare sistema" di tutti gli 
operatori, pubblici e privati, che insistono sul territorio stesso. 

https://it.wikipedia.org/wiki/Turismo
https://it.wikipedia.org/wiki/Linee_guida
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 sviluppare azioni positive per la valorizzazione delle "seconde case" - progetto "Casa 
utile" a fini turistici. 

 
CULTURA e IDENTITÀ 

Le antiche tradizioni, anche assumendo i caratteri della spettacolarità per essere offerte 
ad un turismo che sempre più si alimenterà di eventi forti, continueranno a 
rappresentare originali impianti culturali ma dovranno arricchirsi di nuovi stimoli e 
suggestioni, anche provenienti dall’esterno. La gastronomia locale, spesso rivalutata 
anche dai giovani, diventerà sempre più “colta archeologia”. Le produzioni agricole 
tradizionali reintrodotte selettivamente nei territori, rappresenteranno sempre più la 
riappacificazione fra l’uomo e l’ambiente, suggellando il “reciproco interesse” nel 
riequilibrio dei rapporti, ora spesso minati. 

La spinta alla produzione culturale oggi presente nei borghi e che ha nelle associazioni o 
reti associative locali un grandissimo punto di riferimento, in particolare nella 
valorizzazione delle tradizioni e nel “racconto” del territorio, rappresenta uno stimolo 
importante anche per il futuro. Ma ciò non basterà a superare del tutto, nei prossimi 
anni, la tendenza alla passività della cultura locale rispetto a quella esterna e globale. 
Dovrà affermarsi la varietà dell’offerta culturale e saranno decisivi il contributo, 
l’attenzione e la vivacità delle giovani generazioni, la volontà di mettersi in gioco per 
contribuire sia alla salvaguardia che all’evoluzione della struttura sociale, economica-
produttiva ed ambientale dei borghi e dei loro contesti. 

Per tale ragione sarà rafforzato il progetto Montesegale Borgo d’arte e di Cultura , che 
ormai da qualche anno prevedono un ampio e articolato programma di mostre, 
presentazioni di libri e attività culturali, per animare la vita del Comune attraverso una 
serie di attività ed eventi coordinati per valorizzare il patrimonio culturale e naturalistico 
e le potenzialità, anche turistiche, del territorio (che è stato interrotto per qualche anno a 
causa della pandemia). 

Allo stesso tempo si investirà per potenziare la Fiera di San Damiano a Montesegale, 
rievocazione storico-medievale che riproduce la chiassosa atmosfera della 
compravendita di merci e prodotti agricoli caratteristica delle giornate festa intorno alle 
mura del Castello, che nel 2023 era arrivata alla 27° edizione e che da anni richiama 
migliaia di turisti. 
È nostro proposito, inoltre, proseguire la fattiva collaborazione con il Museo d'Arte 
Contemporanea, ubicato nel suggestivo palcoscenico del Castello di Montesegale, 
nell’organizzazione di eventi culturali e mostre di pittura. 
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Inoltre nel prossimo mandato amministrativo ci proponiamo di creare un percorso 
pubblico di Arte Contemporanea l’intervento ha l’obiettivo di generare nuove 
destinazioni di arte contemporanea in luoghi di pregio situati nel territorio comunale, sia 
dal punto di vista paesaggistico che storico identitario. Il filo conduttore della 
riqualificazione delle aree toccate dal percorso è l’inserimento di elementi stilizzati, che 
fungeranno da “foglio bianco” dai quali gli artisti potranno partire per esternare la loro 
creatività. Questi interventi d’arte svilupperanno temi tratti dalla natura circostante, 
dalle tradizioni rurali e culturali proprie dei luoghi. Il visitatore, pertanto, percorrendo 
l’itinerario potrà ammirare opere d’arte contemporanea, sia pittoriche che plastiche, il 
tutto in collaborazione con il “Museo d’arte contemporanea Castello di Montesegale”.  

Valore aggiunto di tale progetto è la volontà di aiutare giovani artisti a far conoscere le 
proprie opere, attraverso un processo che vede l’arte contemporanea inserita nella natura 
e nella quotidianità. 

Il progetto si concentra su due fronti, quello culturale e quello paesaggistico. Le iniziative 
di tipo culturale si concretizzeranno mediante installazioni all’aperto e al chiuso di opere 
artistiche. Gli espositori saranno selezionati e chiamati a partecipare mediante la 
diffusione di tutte le iniziative che saranno organizzate. L’artista sarà ospitato per tutta la 
durata dell’esposizione, nell’ottica di favorire la residenzialità temporanea degli artisti 
che potranno godere delle bellezze del posto e usufruire dei servizi a corollario del 
soggiorno (progetto Comunità Ospitali). 

La realizzazione di opere d’arte open air sul territorio comunale avrà l’obiettivo di creare 
un percorso unico di turismo culturale contemporaneo, diversificando l’offerta del 
territorio. Le peculiarità del nostro territorio e la sua vicinanza strategica con territori 
metropolitani lo rendono il luogo ideale in cui sviluppare, parallelamente al percorso di 
arte contemporanea open air, anche un progetto di residenze temporanee per creator 
digitali, che desiderano trascorrere un periodo di tempo in un ambiente rurale, seguendo 
le dinamiche di vita del borgo e producendo contenuti digitali che concorrono alla 
promozione costante del territorio 365 giorni all’anno. 

LAVORI PUBBLICI 

Le molteplici opere sinora realizzate non ridurranno certamente l’impegno e la 
dedizione del nostro gruppo: molte iniziative verranno avviate a cominciare dalla 
viabilità con migliorie estetico-funzionali delle strade, l’acquedotto comunale e le 
fognature (in collaborazione con gli enti preposti) verranno ulteriormente potenziate. 
Il tema della riqualificazione urbana, compatibilmente con le poche risorse trasferite, 
rappresenta un nodo centrale nell’insieme degli interventi di pianificazione dello 
sviluppo territoriale comunale. Si cercherà, pertanto, di utilizzare le risorse disponibili, 
oltre che per le normali opere di manutenzione ordinaria e straordinaria, anche per la 
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programmazione di interventi volti a migliorare la qualità della vita dei cittadini, 
attraverso la ridefinizione funzionale e la valorizzazione delle qualità morfologiche ed 
insediative del nostro territorio. 
Cercheremo di far rivivere, abbellendole con opportuni accorgimenti di arredo urbano, 
le diverse frazioni, creando spazi e aree qualificate per lo svago e gli incontri (es. 
realizzazione di marciapiedi, creazione di aree verdi), che sono il primo passo verso una 
qualità della vita più sostenibile. 
Sono inoltre previsti, (compatibilmente con gli stanziamenti di bilancio): 

 interventi di manutenzione straordinaria e migliorie funzionali delle aree 
cimiteriali; 

 potenziamento illuminazione pubblica; 

 interventi per migliorare la sicurezza sulle strade (es. messa in sicurezza strade 
comunali, manutenzione straordinaria marciapiedi tratto Fraz. Cà Fracce, Case del 
Molino, Fornace, installazione dossi per sicurezza stradale); 

 intervento di regimazione delle acque salvaguardia idrogeologica, messa in 
sicurezza dell’abitato di Fraz. Camolino (progetto esecutivo in fase di validazione 
da parte di Regione Lombardia); 

 riqualificazione urbana e decoro frazioni (sostituzione cartellonistica ed 
adeguamento/aggiornamento dell’arredo urbano nelle varie frazioni); 

 riqualificazione dell’area urbana con realizzazione di percorsi pedonali; 

 il miglioramento dell’accessibilità al Borgo: il tema della riqualificazione della rete 
stradale provinciali insieme al piano di asfaltature della rete comunale già in atto 
gioca, pertanto, un ruolo fondamentale. Per quanto riguarda le strade provinciali 
collaboreremo con la Provincia di Pavia segnalando le principali priorità che ad 
oggi sono innanzitutto la SP 36 di Sanguignano, ma anche la SP 134 che va da 
Fraz. Frascate a Fraz. Zuccarello e la SP 184 della Valle Ardivestra. 

 dare piena attuazione Patto per l’attuazione della Sicurezza Urbana Ai sensi del 
decreto Legge 20 febbraio 2007 n. 14 convertito, con modificazioni, dalla legge 
18 aprile 2017 n. 48 –progetto videosorveglianza.(Ente attuatore : Unione dei 
Comuni); 

 realizzazione colonnine di ricariche per automezzi elettrici in aree pubbliche. 

Richiederemo a ERSAF Lombardia (ente regionale servizi agricoltura foreste) di 
proseguire i lavori di pulizia dell’alveo del torrente Ardivestra nel territorio 
comunale. 
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Per quanto riguarda la rete stradale comunale è già in atto un piano di messa in 
sicurezza, riduzione del rischio idrogeologico ed asfaltatura che coinvolgerà nei prossimi 
mesi le strade comunali di Fraz. Languzzano e Case del Molino; Fraz. Cencerate, inoltre è 
prevista l’asfaltatura della strada comunale della Gardinaia. A rotazione sono previsti 
interventi su tutte le rimanenti strade comunali. 

Gli interventi sopra specificati saranno agevolati dal fatto che, nel precedente mandato 
amministrativo, è stata finanziata dal Ministero degli Interni la progettazione esecutiva 
degli “Interventi di messa in sicurezza e riduzione del rischio idrogeologico di tutte le 
strade comunali”. 

Accanto all’accessibilità fisica, peraltro, è necessario garantire, così come richiamato 
anche nella c.d. Legge sui Piccoli Comuni n. 156/2017, una capillare diffusione della 
banda larga e ultralarga per abbattere il divario digitale e consentire l’acceso on-line 
della pubblica amministrazione e per valorizzare e fare conoscere nel mondo i prodotti 
locali e le eccellenze territoriali. L’intervento per garantire la connessione in banda ultra 
larga è stato realizzato da Oper-Fiber anche grazie al progetto SNAI; durante questo 
mandato amministrativo cercheremo, nell’ambito della seconda fase del progetto Aree 
Interne Alto Oltrepò, di richiedere l’implementazione del progetto in modo che l’accesso 
della banda ultra larga sia esteso a tutte le frazioni. 

È previsto a breve un importante intervento di manutenzione straordinaria a parte di 
Pavia acque Scarl sul tratto di acquedotto cha va dal serbatoio San Damiano e 
collegamento acquedotto frazione Zuccarello. 
E ’prevista la manutenzione straordinaria (già comunicata al Comune da Pavia Acque) 
della rete fognaria con le seguenti priorità: Fraz. Sanguignano e fraz. Frascate ed a 
seguire le altre Frazioni. 
Tutti gli interventi sopra riportati si pongono l’obiettivo del rispetto del principio DNSH 
(Do No Significant Harm), finalizzato allo sviluppo sostenibile che non arrechi nessun 
danno significativo all’ambiente. 
 
IL PAESAGGIO PUNTO DI FORZA DI MONTESEGALE 

Suggestiva è l’immagine del paesaggio di Montesegale con le sue dolci colline, dietro 
una ne appare un’altra e poi un’altra ancora, i colori caldi del frumento contrapposti a 
tutte le tonalità di verde, appezzamenti con squadrature talmente perfette da sembrare 
pezze di velluto. Persino l’atmosfera che caratterizza l’inverno ha il suo fascino: i suoi 
colori cupi, la nebbia che confonde le cose, gli alberi spogli. Ed esattamente al centro di 
queste morbide linee ecco svettare lo splendido Castello medievale che costituisce 
l’elemento identitario più importante di Montesegale. La vita della comunità 
montesegalese, infatti, è sempre stata fortemente influenzata nei secoli dalle vicende 
storiche legate al Castello.  Qui il paesaggio ha un valore estetico ed un valore identitario 
molto forte, il “non sviluppo” ha fatto sì che sia rimasta piena armonia tra le 
infrastrutture, l’ambiente e gli insediamenti abitativi. Ed ecco la trasformazione di un 
punto di apparente debolezza, derivante dalla quasi assenza di sviluppo economico sul 
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territorio, in un punto di forza facendo del paesaggio un’inestimabile risorsa da 
salvaguardare e al tempo stesso da potenziare. L’art. 1 della Convenzione Europea del 
Paesaggio testualmente recita: "Paesaggio" designa una determinata parte di territorio, 
così come è percepita dalle popolazioni, il cui carattere deriva dall'azione di fattori 
naturali e/o umani e dalle loro interrelazioni. Il paesaggio, infatti, va primariamente 
pensato a partire da chi vive in esso. Gli elementi del paesaggio, qui, fungono da 
riferimento per l’appartenenza al luogo e alla comunità, si tratta di un senso di 
appartenenza che si sviluppa nel tempo e che richiede una profonda conoscenza del 
luogo e un forte coinvolgimento emozionale. Il paesaggio a Montesegale è una potente 
chiave interpretativa dei processi sociali, culturali ed economici che segnano la comunità. 
Dipenderà proprio dall’orgoglio con cui riconosceremo nel paesaggio- e nelle tipicità 
locali il lievito della competitività; nel nostro capitale umano, nella nostra identità gli 
elementi portanti del nostro modello di sviluppo. 

 

LE ASSOCIAZIONI 

Opereremo, come sempre, con uno spirito di sussidiarietà rispetto alle attività messe in 
campo dalle associazioni, con forme di coordinamento, offerta di servizi reali e messa a 
disposizione di spazi e strutture adeguate per agevolare autonome iniziative. 

La Pro Loco Montesegale, che nel corso dei precedenti mandati amministrativi, ha 
collaborato fattivamente con l’Amministrazione Comunale, ha assunto un ruolo di primo 
piano quale struttura di informazione, di valorizzazione culturale e di promozione 
turistica del nostro Comune, sino a divenire elemento caratterizzante della nostra 
coalizione. 

La nostra volontà è quella di proseguire la collaborazione ed il fattivo sostegno ai 
sodalizi sportivi, poiché riteniamo che fare sport, ad ogni livello e ad ogni età, crei 
coesione e partecipazione sociale. Nel 2000 è stato realizzato a Montesegale il campo di 
tiro con l’arco ed è stata costituita l’Associazione Sportiva Dilettantistica Arcieri 
Ardivestra che, attraverso l’organizzazione di importanti manifestazioni sportive e di 
corsi rivolti a tutte le fasce d’età, ha consentito l’avvicinamento di molte persone alla 
pratica sportiva ed ha permesso la rivalutazione territoriale attraverso una disciplina che 
coniuga al meglio sport, cultura e natura. 

L'ASD Ardivestra ha formato campioni di tiro con l'arco di alto livello, alcuni dei quali 
sono ora membri della Nazionale italiana Para-Archery. Inoltre, sarà un pilastro 
fondamentale nel progetto del "Centro Federale Regionale di Tiro con l'Arco a 
Montesegale (SNAI 2021/2027)". 
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Inoltre sarà nostra cura coinvolgere l’Associazione Teatrale “Oltreunpo” che con 
l’organizzazione di spettacoli, di corsi di recitazione per adulti e per adolescenti, di 
laboratori scolastici e di seminari ha assunto un importante ruolo nella promozione delle 
manifestazioni culturali e del territorio. 

 

BIBLIOTECA MULTIMEDIALE E COMUNICAZIONE 

Nei precedenti mandati amministrativo stata inaugurata la "Piccola Biblioteca del Borgo" 
dedicata a ragazzi di tutte le età e che frequentano qualsiasi tipo di scuola. Non solo un 
centro didattico, ma anche un punto di aggregazione per tutti. La biblioteca si è proposta 
come stimolo all'aggregazione delle giovani generazioni, perché comincino sin da subito 
ad apprezzare e coltivare lo spirito di comunità, tanto fondamentale ai nostri giorni, 
specie nelle realtà più piccole e fragili. Questo servizio, interrotto durante l’emergenza 
Covid-19, verrà riattivato e verrà affiancato all'innovativo progetto, relativo alla 
creazione di una biblioteca comunale multimediale L'accesso a questo servizio avviene 
tramite accreditamento e password personale, direttamente dal proprio pc di casa o con 
qualsiasi devices e consente di accedere gratuitamente a servizi come musica, film, e-
book, quotidiani, audiolibri e materiale di e-learning". 

Proseguiremo nella gestione quotidiana del profilo FACEBOOK e della pagina TWITTER 
del COMUNE per essere sempre più interattivi e vicini ai cittadini. 

L’attivazione di questi canali è stata un passo importante per la comunicazione del 
Comune consentendo un’interazione quotidiana diretta e, nelle intenzioni, costruttiva e 
proficua con gli utenti. Sia Facebook che Twitter, infatti, integrano la comunicazione 
tradizionale del Comune, del sito istituzionale e della newsletter annuale. L’ampliamento 
del settore della comunicazione, attraverso l’implementazione dell’uso delle nuove 
tecnologie, era e sarà un obiettivo del programma di mandato in cui crediamo fortemente 
per informare, ascoltare, condividere e attivare forme di collaborazione, incentivando 
valutazioni, commenti e suggerimenti da parte dei nostri cittadini. 

Proseguiremo ad utilizzare la app LaMiaCittà che ci permette di inviare, con estrema 
facilità, comunicazioni, avvisi e segnalazioni ai cittadini, senza intermediari e in tempo 
reale, direttamente sui loro dispositivi mobile (smartphone e tablet). L’utente scarica 
un’unica app sul proprio dispositivo ed è immediatamente connesso con l’informazione 
pubblica del Comune. Sarà l’utente a scegliere quali tipi di aggiornamenti e se abilitare 
notifiche push. La App LaMiaCittà amplia e completa l'offerta comunicativa dell'ente, 
affiancandosi al sito web ufficiale, per fornire informazioni in una veste più semplice ed 
immediata. 

Inoltre, grazie a finanziamenti ottenuti da bandi PNNR, si provvederà alla completa 
digitalizzazione dei servizi comunali. Tra questi, ricordiamo: 

 Sportello digitale del comune per il cittadino, che includerà istanze del cittadino, 
richiesta di appuntamenti, accesso civico agli atti, prenotazione di appuntamenti 
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per il rilascio della carta d’identità (SP.CIE), sportello per imposte, tasse e utenze, 
denuncia TARI online, IMU online per il cittadino. 

 Piattaforma PagoInteface per la gestione integrata degli incassi e del servizio 
FrontOffice. Queste operazioni di incasso coinvolgono diversi attori: i servizi 
dell’Ente che devono emettere il quantum da pagare, il cittadino utente che deve 
effettuare il pagamento, e la ragioneria che deve contabilizzare gli incassi 
imputandoli ai capitoli di bilancio. 

Un unico punto di accesso per interagire in modo semplice e sicuro con i servizi 
pubblici locali e nazionali, direttamente da smartphone. 

 SUE – Sportello Unico per l’Edilizia completamente informatizzato. 

 
 
Confermiamo IL NOSTRO IMPEGNO A FARE, sviluppando ulteriormente le nostre 
progettualità e la nostra azione di presenza, stimolo e rappresentazione degli interessi dei 
nostri cittadini e del nostro territorio PER UNA COMUNITÀ di FATTI che POSSA 
LAVORARE in MODO SEMPRE PIÙ COESO OGGI E DOMANI. 
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COMUNE DI MONTESEGALE 

 

PROVINCIA DI  PAVIA 
_____________ 

 
OGGETTO: PRESENTAZIONE DELLE LINEE PROGRAMMATICHE DI GOVERNO 
 

PARERE DI REGOLARITA' TECNICA 
Si esprime parere favorevole di regolarità tecnica espresso ai sensi dell'art. 49, comma 1 e art. 147 
bis del T.U. - D.Lgs. 18 Agosto 2000 n. 267, in quanto la proposta che precede è conforme alle 
norme legislative e tecniche che regolamentano la materia. 
 
Montesegale, lì 24/06/2024 
 

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
F.to : Dott. Genco Giovanni 
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*********************************** 
CC n. 18 del 24/06/2024 
*********************************** 
Letto, confermato e sottoscritto. 
 

Il Sindaco 
F.to : Ferrari Carlo 

___________________________________ 

Il Segretario Comunale 
F.to : Genco Dott. Giovanni 

___________________________________ 
 

 
CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

n.  del Registro Pubblicazioni 
 
La presente deliberazione è in corso di pubblicazione all’Albo Pretorio del Comune per 15 
giorni consecutivi con decorrenza dal 27/06/2024 al 12/07/2024  come prescritto dall’art.124, 1° 
comma, del D. Lgs. 18 agosto 2000, n° 267. 
 
Montesegale, lì 27/06/2024 Il Segretario Comunale 

F.to : Genco Dott. Giovanni 
 

 
DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

divenuta esecutiva in data 24/06/2024 
 

Dichiarata immediatamente esecutiva (art. 134, comma 4° del D.Lgs 267/2000) 
 
Montesegale, lì 24/06/2024 Il Segretario Comunale 

F.to : Genco Dott. Giovanni 
 

 
 
E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 
  
Lì, _________________________ Il Segretario Comunale 
 Genco Dott. Giovanni 


